

## ГАБИТОСКОПИЯ: ФОТОРОБОТ. СТРУКТУРА ВНЕШНЕГО ОБЛИКА ЧЕЛОВЕКА

*Е. В. Кушнова, Белорусский государственный университет*

Габитоскопия – это отрасль криминалистической техники, изучающая закономерности запечатления внешнего облика человека в различных отображениях и разрабатывающая технико-криминалистические средства и методы собирания, исследования и использования данных о внешнем облике в целях раскрытия и предупреждения преступлений.

*Основными принципами являются положения теории криминалистической идентификации:* индивидуальность (неповторимость) внешнего облика каждого человека; относительная устойчивость; рефлекторность. Источники получения сведений о каждой из категорий различны, однако все они могут быть поделены по своей природе на две группы: субъективные – представления (психофизиологические отображения) о внешности искомого лица в памяти человека («мысленный образ»); объективные – отображения элементов человека, а также костные останки, череп, описание по методу словесного портрета, составленное по всем правилам. Способы фиксации сведений, получаемых из этих источников: словесное (вербальное) описание; материально-фиксированное изображение или отображение признаков внешности человека.

Оценка информации из субъективных источников требует особого подхода. Формирование мысленного образа искомого лица в памяти человека – это сложный психофизиологический процесс. Он складывается из нескольких этапов: восприятие, запоминание, воспроизведение. Мысленный образ может быть трансформирован в виде субъективного портрета.

В настоящее время получили распространение компьютерные программы («Фоторобот», «Портрет»), с помощью которых на экране монитора «собирают» портрет из заранее заготовленных рисунков элементов лица. Фоторобот составляется из фрагментов множества иных, неидентичных искомому лицу, через сведение отдельных типических черт и черточек (элементарных частиц человеческого облика).

Внешний облик одного человека отличается от внешнего облика другого признаками внешности – отдельными характеристиками внешнего облика в целом или его элементов. *Различают две большие группы элементов и их признаков: собственные и сопутствующие элементы и признаки внешнего облика человека.* Собственные – общефизические, функциональные, анатомические признаки. Сопутствующие – элементы и признаки внешнего облика, которые не входят в структуру человеческого внешнего облика, но позволяют судить о некоторых других его частях или элементах. Программы, используемые при составлении фоторобота, содержат большое количество признаков лица человека в фотокачестве,

отсортированных по темам: форма черепа; волосы и головные уборы; лобовая часть; лобовые и надглазные морщины и линии; брови; глаза; нос; губы; подбородки и их очертания; усы; бороды; очки; линии глаз; линии щек; линии рта; щетины и многое другое.

## **ОСОБЕННОСТИ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПО ДЕЛАМ ОБ ИЗНАСИЛОВАНИИ**

*Е. В. Каминская, Академия МВД Республики Беларусь*

Осмотр места происшествия по делам об изнасиловании имеет первостепенное значение, при проведении его можно получить фактические данные, позволяющие решить многие задачи расследования. Например: обнаружить, изъять и зафиксировать следы пребывания насильника и потерпевшей на месте происшествия (следы рук, ног; кровь, волосы; микроволокна и микрочастицы одежды, обуви; предметы, принадлежащие преступнику и потерпевшей и др.); выявить и зафиксировать следы борьбы (поломанная мебель, смятые постельные принадлежности, разбросанное белье потерпевшей, части одежды и т. п.), следы полового акта (следы спермы, вагинального содержимого и др.); проверить версию обговоре и инсценировке изнасилования (соответствия реальной обстановки на месте происшествия сведениям о ней, содержащимся в заявлении и объяснении потерпевшей, которые согласно ее показаниям должны быть). Осмотр необходимо производить безотлагательно и по возможности в присутствии потерпевшей, чтобы не утратить следы или вещественные доказательства, которые могли остаться на месте совершенного общественно опасного деяния. Независимо от того, сколько прошло времени с момента изнасилования, осмотр проводится, так как всегда есть шанс получить важную информацию. Участие потерпевшей позволяет уточнить границы осмотра; определить путь, по которому она шла с насильником на место происшествия, направление его ухода; обратить внимание на места, где непосредственно происходил насильственный половой акт или оказывалось сопротивление преступнику. Именно в этих местах большая вероятность обнаружить всевозможные следы как траснологического, так и биологического характера. Если потерпевшая на момент проведения первичного осмотра находилась в лечебном учреждении, то после улучшения ее состояния целесообразно провести дополнительный осмотр места происшествия, но уже с ее участием. Участие потерпевшей в данном следственном действии поможет восстановить в ее памяти более подробную картину произошедшего, отдельные его детали.

Криминалистический анализ информации, полученной в ходе проведения осмотра места происшествия и иных следственных действий по делам об изнасиловании, позволит ответить на вопросы: что произошло,